

略论马占山与江桥抗战

贾英哲

(哈尔滨市文物管理站 黑龙江 哈尔滨 150001)

马占山指挥的江桥抗战打响了抗击日本侵略者的第一枪，成为首先抵抗日本侵略者的风云人物。但是正是这位在日本侵略者威逼利诱拒不投降的抗日民族英雄，时隔不久却不战自降，出任伪黑龙江省省长，参加伪满洲国建国会议，出任伪满洲国的军政部长。40天后马占山再举抗日旗帜，继续抗日……这在史学研究中引起了广泛的关注和争议，更让这一历史人物披上了传奇色彩，因此，如何正确认识马占山的人生，还历史人物以客观公正的评价，是研究者义不容辞的责任。

一、马占山及江桥战役的起因

马占山，字秀芳，祖籍顺天府丰润县，后移居吉林怀德，世代务农，家境贫寒。七八岁开始给姜家儿子屯富户姜顺家放马，不慎丢失了一匹马，姜家诬告为马占山所窃，在官府的通缉下被迫逃亡在外沦为胡匪。1905年，为官军收编，继由怀德县衙门游击委为哨官，负责地方社会秩序。1908年归满政府直属队，移居昌图。由于马占山的枪法和马术好，很受奉天后路巡防营统领吴俊升赏识，很快被调任为该部四营中哨哨长。1913年吴俊升部改编为中央骑兵第二旅，马占山充任三团三连少校连长。1920年晋升为团长，随督军吴俊升开赴黑龙江驻防海伦县。1925年第二次直奉战争结束，又升为东北陆军骑兵第十七师骑兵第五旅旅长，旋任黑龙江省剿匪司令，黑龙江省骑兵总指挥。1930年被派往黑河，任黑龙江省骑兵总指挥，黑龙江省黑河警备司令。

1931年“九一八”事变，由于国民党当局执行不抵抗政策，东北军不战而退，日本侵略军迅速占领辽、吉两省，直逼黑龙江，形势危急，危难当头。时任国民党陆海空军副司令张学良电请南京国民党政府，于10月10日任马占山代理黑龙江省主席（后任主席），兼东北边防军驻黑龙江省副司令，并为黑龙江省军事总指挥。马占山接到命令后，深感临危受命责任重大，他对黑河军政略作安排后于11日率队出发，于19日到达齐齐哈尔。

20日上午宣誓就职，随后马占山召开了军事会议，进一步加强军事部署，任命朴炳珊为黑龙江省警备司令。又亲自视察防地，加紧布防并划分三道防线：第一道是嫩江桥防线，第二道是大兴防线，第

三道是三间房防线。尽快完成以嫩江桥为中心的防御部署，准备抵御敌人的袭击。嫩江桥位于兆昂铁路的中段，是通向黑龙江省会的咽喉重地，若想侵占黑龙江省必先夺取嫩江桥，敌我双方同样认识到了嫩江桥的重要性。

由于蒋介石的不抵抗，使得东北地区的重要人物纷纷倒向日本侵略者，而马占山则态度鲜明地站在了抗日爱国的立场上，对日本侵略者的威胁、挑衅和最后通牒置之不理，并多次与主降派展开争辩，言辞拒绝日本侵略者的诱降。表示：吾奉命为一省主席，守土有责，不能为降将军，重职守，尽责任，虽牺牲生命不辞，以尽军人之天职。黑龙江军民在马占山的率领下积极备战，使日军侵黑受阻，日军在多次诱降失败后，加紧了北进的准备。

10月22日，马占山发表了抗日宣言：“当此国难之秋，三省已亡其二，稍有人心者，莫不卧薪尝胆，势救危亡，虽我黑龙江一隅，尚称一片净土，而张逆海鹏，年逾衰耄，不知自责，乘满洲事变，乃假外势力，兴兵北犯，窥视龙江，伪造旗帜服装，以旋恫吓手段。幸我军上下一心，将士用命，逆下最后决心，势以死拼……尔后凡人侵犯我省境者，誓必决以死战。”

11月2日，日军代表林义秀提出让马占山撤离江桥15华里，再次被马占山拒绝。马占山在省政府议会大厅召集党政军绅商各界讨论御敌大计。会上亲日派赵作人、李维周等人仍极力劝说马占山，把政权交给汉奸张海鹏。马占山怒不可遏，拍案而起，厉声吼道：“我是一省长官，守土有责，决不能将黑龙江寸土尺地，让与敌人，我的力量固然不够，但我绝不能坐以待毙，坚决与日本决一死战，保护我领土，保护我人民。如果我打错了，给国家惹出乱子来，请你们把我的头割下，送到中央去领罪”，说完他下意识地摸了摸腰间的手枪，沸沸扬扬的会场上安静下来。马占山趁热打铁，当即宣布会议决定：“日军侵我阵地，即行抵抗。”

二、血战江桥，虽败犹荣

11月4日，日本关东军由日军主力部队断后，伪军张海鹏部当先，共4000余人，在飞机大炮配合下向嫩江桥黑龙江省守军阵地发起进攻，中国守军

为保卫国土，奋起抵抗，爆发了震惊中外的江桥抗战。江桥守军虽然兵力不多，且缺乏军械，但在马占山的亲自带领下，斗志旺盛，对日军迎头痛击，战事异常惨烈，血战到午后八时，江北岸无敌踪，惟见血肉模糊，遗尸四百余具，遗弃武器几无隙地。深夜时分，日军又在猛烈炮火掩护下偷袭，仍被我守军击退。

11月5日，日军以张海鹏伪军为前驱，再次发起进攻，双方均伤亡重大，我守军因无援军，被迫撤到大兴。日军占领嫩江防地。随后日军向守军在大兴阵地的第二道防线逼近，马占山亲自督阵，命令坚守正面阵地，又调骑兵包抄日军，日军损失惨重，被迫后撤，与此同时，马占山又派一支部队击溃张海鹏部伪军，夺回嫩江桥。

6、7日日军调集长谷、天野旅团及数千名伪军向江桥防军阵地及抗日军总部所在地大兴等地区发动数次更大规模的进攻。马占山亲临江桥阵地指挥，鉴于形势危急，马占山通知各部队说：“此次日军本其侵略主义，强来侵略我土地，即是辱我国家，戕我生命。我军人以卫国守土为天职，宜同仇敌忾，誓死抵抗，保我疆圉。该敌虽以步、炮、空联合总攻，本指挥已厚集兵力，分路进击，具有相当计划，誓与敌拼，敌纵凶强，不难击退。我将士等须振奋决斗，不得畏缩”，马占山亲临前线指挥督战使士气大振，各部队协力反攻，将日军击退。又经连续3天的激战，守军伤亡较大，被迫撤至三间房一线。

11月8日后，日军改变了战略战术，变以军事进攻为政治讹诈，辅以军事压力的方针。11日，日本关东军司令本庄在沈阳直接致电马占山，又重提要马占山下野及撤走齐齐哈尔的黑龙江守军，日军有权进驻昂昂溪等项无理要求，马占山严词予以驳斥：“下野本无不可，但需有中国中央政府命令，派人到来，方能交待。如张海鹏一类者，虽有中央命令亦不予政权。关于退兵一事，在我国领土上，我自有权，非日本所能干涉。”本庄气得暴跳如雷。

11月12、13、14日，日伪军对三间房发动了数次攻击均被击溃。17日，日军发动总攻。在三间房弹丸之地，日军动用了12架飞机，百余门大炮，总兵力达7000人左右，面对来势汹汹的敌人，中国守军4000人同仇敌忾，奋勇异常，战场杀声震天，三间房阵地几度易手。本庄哀叹：受此之极大损失，不得不后退和待援。18日一天守军水米未进，空腹迎敌，击退日军十余次猛攻。下午日军侵入阵地，守军越出战壕与敌展开肉搏，最后守军只剩下不足2000人，在敌我力量相差悬殊的情况下，马占山于18日晚下令各部队向齐齐哈尔撤退。19日上午9时许，日军集中主力于距齐齐哈尔15里处的榆树屯，以猛烈炮火向齐齐哈尔发动猛攻，我守军虽誓死拼

万方数据

杀，但终因寡不敌众，被迫退出齐齐哈尔，日军在付出了沉重代价后占领了齐齐哈尔。江桥抗战虽然失败了，但马占山作为江桥抗战领导者和指挥者，身先士卒，出生入死，伸张了中华民族的正义，极大地鼓舞振奋了全国人民，唤起了中华民族的觉醒，江桥抗战是在敌众我寡，敌优我劣，又孤军无援的形势下进行的，马占山被誉为“在充满灾难的中国里，中国高级官吏可堪称道仅有的一人”，“虽败犹荣”。

三、江桥抗战失败后，马占山将军的诈降

江桥抗战失败后，马占山率部队撤至海伦，这时的马占山部队面临着巨大压力和困难：一是兵员损失惨重，且装备不足，武器落后，和日军不成比例。二是孤军奋战。自开战以来，日军屡屡增兵，兵力至我军四倍，而马占山再三向国民党政府求援，未派一兵一卒，经济上也未有一丝援助，使马占山陷入孤军无援境地。三是气候寒冷，供给不足，守军衣着单薄，食不果腹。

从11月末到1932年初，日本侵略者采取军事进逼、政治诱降的方法，使坚守在海伦的马占山处境更加险恶，2月5日哈尔滨沦陷，马占山部面临全军覆没的危险。为了保存实力，1932年，马占山诈降。2月6日他接受了张景惠的关于联省自治游说，于16日到沈阳参加了“四巨头”会议，但是他见这次会议并没有讨论“联省自治”而是通过所谓“新国家”建设大纲，知道自己中了圈套，上了日本人和汉奸张景惠的当，便声称头痛，抱病不起，没在“独立宣言”上签字。18日托病返回海伦。可以说参加建国会议并非马占山所愿，自沈阳回来后，他感到环境形势日益复杂，他苦心思虑后，决定就任伪省长。3月9日，马占山参加了溥仪就任伪满洲国执政的典礼，并受任满洲国军政部长兼黑龙江省省长。

马占山降日后，部属不明情况反应十分激烈，手下高级将领的出走，老家亲信部队的哗变，社会各界的谴责，从民众齐声赞誉万人崇拜的民族英雄沦为千夫所指的大汉奸，马占山承受着巨大的精神压力。

在他就任伪省长的第二天，日方发出公函，要马占山对黑龙江省的一切事物不得擅自作主。伪满洲国成立后各省之总务、警务两厅长都要由日本人充任。日本人对其防范甚严，控制很紧，举凡重要法令，规章制度，用人预算等事项，均需日本顾问同意方可施行。同时，日本人还要编遣他的军队。马占山出身绿林，生性倔强。他沉痛地说：“我就是死了也不投降，关公还封金挂印呢，我决不在长春就任军政部长”。他在任伪省长之时，向日本提出了三个条件：第一日本没有领土野心，第二日本在黑龙江省不得驻兵，第三黑龙江的内政日本不得干涉。拒绝

签署出卖呼海铁路等三项契约,没有直接参与出卖主权和镇压民众的抗日活动,在一定程度上抵制了日本侵略者在黑龙江省的奴化政策,还秘密把军械弹药运往外地,为继续抗日积蓄力量。为免去后顾之忧一心抗战,果断地将家眷秘密送往天津,为他的反日做好了一切准备,离省前一日他还给关东军司令本庄“祝寿”送去了贺礼。表面粗心的马占山变得不谋军务,事事请示,只图安逸归顺的样子,让关东军始终未能察觉他突变的任何迹象。

4月1日,马占山以检阅部队为名,率卫队步兵一营,骑兵一营,秘密用12辆汽车、6辆轿车,将2400万元款项、300匹战马并携带军政两署关防印信,重要文件突然离开驻地,于4月7日到达他的

大本营黑河。在拜泉约集李杜、丁超等各路军的代表开会,改黑河警备司令部为省府行署。三路人马共7000人,公推马占山为黑龙江省救国军总司令,会上做出三路出击日军的战斗部署。在不到半年的时间里,马占山率部给日伪军以重创。

马占山将军的一生是战斗的一生,江桥抗战是他一生中最闪光的乐章。由于所处的特殊历史条件和历史环境,使其具有撼人心魄的巨大作用。唤起了中华民族的空前觉醒,向全世界宣告了东北人民的正义立场,表现了中华民族的不屈不挠的斗争精神,形成了一股巨大的民族凝聚力。马占山将军的历史功绩将永远载入史册。

(上接第27页)档案信息用户迫切希望能从档案信息中获取与人们生活密切或喜闻乐见的信息,满足日益增长的了解自身记忆的需要。档案信息用户接受意识的转变加快了档案信息更新、老化速度,造成部分档案信息的“结构性剩余”,加剧了档案信息产销脱节的局面。

三、档案信息传播中实行信息生态保护的策略

要进行档案信息传播中的信息生态保护,必须着眼于档案信息生态系统的五个组成要素,对处于档案信息生态系统循环链的各个环节进行改造:

1.加强对档案信息生产的监控,减少档案信息污染。加强对档案信息在生产端的质量监控,避免档案信息从源头上产生污染尤为必要。为此,各级档案行政管理部门应设立档案信息质量监控机构,负责对生产端档案信息的审查和监管。同时,应不定期对档案信息生产进行审查、评估、监督,尤其应加大力度对网络档案信息进行过滤,努力提高档案文献出版物的文献信息质量,并配以法律、行政、经济等手段加大对虚假、非法档案信息打击力度,避免有意识的档案信息污染的产生;此外,档案信息生产者应努力提高自身素质,防止无意识的档案信息污染发生。

2.提高档案信息传递速度,促进档案信息及时传播。在档案信息传播过程中,容易产生信息干扰、信息失实、信息堵塞、信息缺损等信息污染。因此,应加强对档案信息传递过程的管理。一方面,要努力改变传统的单向被动式传播,主动进行档案信息资源的开发利用并对档案信息传播媒介或传播渠道进行完善,打破原有的档案信息传播渠道狭窄、传播效率低下的僵局,促进档案信息的及时传播;另一方面,要利用先进的现代信息技术,提高档案信息传递速度,缩短档案信息从生产到利用的周期,

万方数据

提高档案信息传递保真度,使得档案信息能够及时地为档案信息用户所利用。

3.做好档案信息加工、处理工作,避免产生新的档案信息污染。在档案信息传播过程中,对档案信息的加工、处理环节也容易产生新的档案信息污染。为此,应加大力度对档案信息加工、处理实施管理。首先,要加强档案信息人员队伍建设,不断提高档案信息人员的业务素质和责任意识,提高档案信息人员的信息服务意识;其次,档案信息工作者要对海量的杂乱无章的档案信息进行加工处理,同时在加工、处理过程中要严格遵守档案信息加工处理规则、规范,以保证档案信息质量,杜绝在档案信息加工处理过程中产生新的污染;再次,应对档案信息用户需求进行评估,减少盲目性,以免造成档案信息闲置和浪费。

4.减少档案信息产销脱节,促进档案信息供需平衡。针对我国档案信息产销脱节严重的现状,作为档案信息生态系统运行关键的档案信息用户和档案信息工作者应有所作为。一方面,档案信息用户应努力提高自身档案信息获取能力、档案信息处理能力、档案信息利用能力和档案信息交流能力,促进档案信息流通,加快档案信息传播的速度,避免档案信息更新、老化速度过快;另一方面,档案信息工作者应对档案信息利用情况进行客观评估并及时了解档案信息用户的最新需求,使得生产出的档案信息能够适应现代社会的海量需求,避免造成档案信息资源的闲置和浪费,促进档案信息供需平衡。

总之,档案信息传播中实行信息生态保护,促进了档案信息生态平衡,保障了档案信息及时、准确、安全传播,有利于我国档案事业的持续、健康发展,也将促进和谐社会的稳定发展,因此必须长此以往地坚持贯彻落实。